

## 开发区智管中心荣获智慧城市管理创新应用示范奖

# 智慧应用、信息共享、数据分析 创新,让城市生活更美好

本报记者 杨渐

近日,在全国第三届智慧城管与物联网技术应用创新大会上,开发区智慧城市综合管理平台被评为智慧城市管理创新应用示范奖。

这次大会以“物联网+城市管理,让城市更美好”为主题,由住建部中国城市科学学会数字城市专业委员会主办,来自全国各地数字化城市管理领域的300多位部门负责人代表齐聚苏州,交流分享先进经验及典型案例,探讨智慧城市建设中大数据的分析研判运用,协力推进“智慧大脑”让城市生活更美好。会上,开发区智慧城市综合管理中心等八家单位荣膺“智慧城市管理创新应用示范奖”,并作了题为“物联网与城市管理融合创新应用”的交流发言。



开发区智慧综合管理平台。徐艺杭 摄

### 三位一体,城市管理实现智能化

据了解,开发区智慧城市综合管理平台作为杭州市“一号工程”重要项目和改革创新的试点,围绕开发区实现“三大目标”、实施“三大战略”、推进“三次创业”的中心大局在智慧应用、信息共享和数据分析研判等方面进行了成效卓著的创新实践。

“依托空中无人机、地面城市物联部件和地下城市管线,我们构建了一个“三位一体,物网相连”的大监控、大数据、大管理体系。”开发区智管中心工作人员介绍说,智能无人机与城市管理监测系统实现了连通,无人机可从高空角度巡视城市运行状况,如发现违章停车、占道经营、违法广告,即可抓拍记录,并随时传送到智慧城市综合管理平台,形成城市管理问题案卷,第一时间流转至相关部门协同处置。

“我们以海达南路华景街部分重点区域为试点,对传统城市部件进行了物联化改造。”智管中心工作人员说,通过物联化的改造,路面上的智能消防栓和窨井盖能够实时感知每一次微小的位移,智能路灯可以实现远程遥感甚至根据天色明暗度自动适配,智能停车位成为优秀的停车向导,智能垃圾桶则可以识别不同的垃圾种类,区分平峰期和高峰期,为清运调度提供反馈。

### 智慧应用模块,覆盖越来越广

不仅如此,基于物联网技术,智慧门禁、智慧管网、智慧河道、智慧残联等一批应用模块已陆续投入使用。

“智慧河道实现了节制闸远程控制 and 配水精准化,江堤河道管理工作更加高效便捷。”智管中心工作人员介绍说,通过智慧河道,配水时长从4小时缩短到即刻,水质改善时间由3-5天缩短为半天,极大降低了人力成本、提高了工作效率。

而智慧门禁的使用,也大大提高了开发区流动人口办证效率,流动人口登记率、准确率分别提升到95%和90%以上,同时有力促进了“群租房整治”后续的规范化管理,智慧门禁提供的人口数据分析,已覆盖全区90个小区提供服务,已建小区的治安警情下降7.2%,刑事警情下降47.8%,为开发区人口管理和服务打开了新局面。其它智慧应用也在城市管理、社会治理上发挥着积极作用。

另外,开发区还建立了数据汇集、数据分析新机制。通过物联部件、智慧应用产生的城市数据、事件信息都会实时传输至开发区智慧城市综合管理平台,从类型、区域、时段等方面对城市问题进行分析、研判,解决城市管理中的难点、痛点和堵点,并通过大数据分析对未来可能出现的城市问题进行提前预警,努力实现“以数辅政,助力决策”的目标。

在应急联动领域,物联网技术也得到了创新应用,结合全区2346路高清视频监控、无线集群应急通讯,无人机视频跟踪、综合管理一张图等,已实现在应急事件中“看得见、叫得应、调得动”功能需求。逐步实现“横向到边、纵向到底”的大应急联动体系。

### 专家教授进社区,讲解食品安全知识

为了让市民能了解更多的食品安全知识,昨天,开发区食安办走进下沙街道下沙社区,邀请浙江大学生物系统工程与食品科学学院食品科学与营养系教授沈立荣为社区商户和居民讲解食品安全知识,现场答疑解惑。

讲座中,沈立荣从我国目前食品安全状况、如何科学看待食品安全问题、食品安全恐慌症与谣言分析、对广大市民的建议等四个方面,对食品安

全相关科普知识进行深入浅出的讲解。他还叮嘱大家:“在选购食品时,大家务必要看清食品的标识以及保质期。在食用食品前,要对食品进行检查,并高温煮熟后再进行食用。”

而在今天,食安办工作人员还将与沈教授一起走进白杨街道,为这里的居民讲解食品安全知识。

本报记者 汤晓燕  
通讯员 张晓丹

### 找问题想办法,星普乐士私董会分享创业经验

新加坡科技园星普乐士创客空间日前举办了一场私董会,来自不同地域、不同年龄的企业家,分享创业经历、经验和成果,探讨企业发展过程中遇到的问题。嘉宾从各自行业的视角出发,分享了创业心得和观点。

本期私董会让与会嘉宾不仅获得了行业发展的新视角,增强了对行业

相关领域的新了解,也拓展了企业经营的新思路。星普乐士创客空间总经理蔡锦营告诉记者,私董会将许多志同道合的企业家召集起来,把遇到的各种问题、挑战说给同伴听,彼此献计献策。通过这个模式,可以为企业规避风险,找到高效的解决办法。

本报记者 胡师睿

### 龙驰科创园“智汇堂”,说说那些常见的法律风险

开发区龙驰科创园日前开展了园区“智汇堂”系列讲座第一期培训,特别邀请了司法局下沙司法所俞晓峰所长对园区法律服务工作进行现场指导,浙江智仁律师事务所的石开、俞瑾律师还为大家带来了案例分享。

石开结合自身职场经历,从企业如何避免应收款的风险角度,阐述了CEC应收款管理体系的运作机制,让大家对应收款的管理有了一个全新认识。俞瑾重点介绍了企业在用工过程中经常遇见的八种法律风险问题,通

过案例分享与理论法规有机融合的方式,讲解了企业在人力资源管理中需要引起注意的地方。

两位律师的讲座深入浅出,对于企业管理特别是园区内的初创型企业,有很强的针对性、实用性。龙驰科创园负责人说,今后龙驰科创园将继续秉持“诚信、优质、超越、共赢”的宗旨,夯实基础,希望能为企业提供更多的增值服务,谋求多方形成合力,努力创建具有闭环生态链的智慧型园区。

本报记者 林雨晨